



Ратная слава России

к 210-летию Победы
в Отечественной войне 1812 года
методическое пособие

63.3
В 25

Составитель: О.П. Коваленко – заведующая МБО МБУК
«Центральная библиотека Ровеньского района»

Ратная слава России : к 210-летию Победы в
Отечественной войне 1812 года : методическое пособие /
МБУК «ЦБ Ровеньского района» ; сост.
О. П. Коваленко. – Ровеньки, 2022. – 28 с. : ил.

МБУК «Центральная библиотека Ровеньского района»
Методико-библиографический отдел

Ратная слава России : к 210-летию Победы в
Отечественной войне 1812 года : методическое пособие

Составитель: О.П. Коваленко
Компьютерная обработка и верстка: Е.Ю.Саенко
Ответственный за выпуск: Е.А. Левченко

Тираж: 20 экз.
Подписано в печать 24.03.2022 г.

309740 Белгородская область, пгт Ровеньки, ул. Ленина, д.61
МБУК «Центральная библиотека Ровеньского района»
Методико-библиографический отдел

☎ директор: 8(47-238) 5-71-42

☎ отдел обслуживания: 8(47-238) 5-52-41

e-mail:rovbiblioteka@yandex.ru

сайт :<http://rovbiblioteka.narod.ru/>

Содержание

➤ От составителя.....	3
➤ 1812 Великий год России.....	4
➤ Бородинское сражение 1812 года.....	6
➤ России верные сыны.	
Герои Отечественной войны 1812 года.....	10
Багратион Петр Иванович	11
Барклай – де – Толли Михаил Богданович...	11
Кутузов Михаил Илларионович.....	14
Платов Матвей Иванович	15
Раевский Николай Николаевич.....	16
Ермолов Алексей Петрович.....	16
Давыдов Денис Васильевич	17
Раевский Владимир Федосеевич	19
➤ Что читать о войне 1812 года.....	20

В нынешнем году исполняется 210 лет с начала Отечественной войны 1812 года. Великий подвиг героизма, мужества, стойкости и патриотизма проявил народ России в противостоянии врагу во имя достижения победы.

Отечественная война 1812г. Одна из самых героических страниц истории нашей Родины. Победа русского народа над завоевателем, который считался величайшими военным гением мира и к моменту нападения на Россию был увенчан ореолом всемогущества и непобедимости, поразила воображение современников и поныне волнует их потомков, служит для одних предметом гордости, для других неразгаданной загадкой, а для третьих грозным предостережением «Не ходи на Москву!» Поэтому «гроза двенадцатого года» вновь и вновь привлекает к себе внимание исследователей, оставаясь в числе вечных тем исторической науки. «Русской Илиадой» назвали ее современники. Ей посвящено наибольшее число исследований по сравнению с любым другим событием в тысячелетней истории России. Специально о войне 1812 года написано более 10 тысяч книг и статей.

Наша задача сохранить и поддерживать память о героях той войны, по словам А.С. Пушкина «Покрытых славою чудесного похода и вечной памятью двенадцатого года.

1812 – Великий год России.

Отечественная война 1812 года является одной из самых значительных не только в российской, но и мировой истории. Это была национально-освободительная война России против агрессии наполеоновской Франции. Крупная промышленная буржуазия, пришедшая к власти в результате Французской буржуазной революции конца XVIII века, преследовала цель расширить свое экономическое и политическое влияние сначала в Европе, а затем и во всем мире. Выразивший её интересы Наполеон I Бонапарт утвердил французское государство на территории почти всей Западной Европы посредством захватнических войн 1796 - 1809 годов. Ему удалось создать ряд государств, находящихся в прямой зависимости от Франции, а наиболее крупные государства Центральной Европы - Австрию и Пруссию превратить в своих сателлитов.

Главным политическим противником и экономическим конкурентом Франции на тот момент была Англия. Стремясь подорвать ее экономическое господство в Европе, Наполеон установил в 1806 году континентальную блокаду, что привело к сокращению торговли и, как следствие, торговому и промышленному кризису экономики Франции 1811 года, усиленному чрезмерными военными расходами, спекуляциями, а также разросшимся бюрократическим аппаратом.

После поражения в Русско-прусско-французской войне 1806 – 1807 годов по условиям Тильзитского мира 1807 года Россия была вынуждена присоединиться к континентальной блокаде, что не отвечало ее экономическим интересам. Русскому помещику дворянству Англия была необходима в качестве рынка сбыта своей продукции. Торговля с новой союзницей –

опале: был сослан в Кострому. В дальнейшем участвовал в войнах с Турцией в 1807 – 1809 гг. и с Францией в 1806 – 1807 и 1812 – 1814 гг.

15. Щукин А. Н. Самые знаменитые люди России. Том. I (А – М) / А. Н. Щукин. – Москва : Вече, 1999. – 576, [2] с. (Самые знаменитые).

Эта книга является энциклопедическим словарем – справочником, содержащим биографии около 1200 знаменитых россиян, представителей отечественной истории, культуры, просвещения, религии, спорта, общественной жизни. Большинство фактов и оценок роли и места той или иной личности в истории взяты из новейших исследований отечественных и зарубежных историков.

16. Щукин А. Н. Самые знаменитые люди России. Том II (Н – Я) / А. Н. Щукин. – Москва : Вече, 1999. – 528, [2] с. – (Самые знаменитые).

Книга иллюстрирована портретами и фотографиями россиян. Алфавитный и хронологический указатели помогут при работе с книгой. Материалы книги адресованы широкой аудитории читателей, интересующихся прошлым и настоящим России в лице ее выдающихся представителей.



Эта книга о жизни прославленного российского военачальника М. Б. Баркляя-де-Толли. Выходец из старинного шотландского рода, Михаил Богданович Барклай – де Толли прошел боевой путь от вахмистра карабинерского полка до главнокомандующего армией. Он принимал участие во многих войнах: с Турцией в 1787 – 1791 гг., со Швецией в 1788 – 1790 и 1808 – 1809 гг. и, наконец, с наполеоновской Францией в 1806-1807 и 1812 – 1815 гг. О жизни одного из самых прославленных российских полководцев рассказывает роман известного писателя – историка.

13. Михайлов О. Н. Кутузов: исторический роман / О. Н. Михайлов. – Москва : Астрель, 2004, – 571, [5] с. – (Золотая библиотека исторического романа)

Исторический роман известного современного писателя Олега Михайлова рассказывает о герое войны 1812 года фельдмаршале Михаиле Илларионовиче Кутузове. Светлейший князь Смоленский, граф Михаил Илларионович Кутузов был талантливым военачальником, способным дипломатом, умелым генерал – губернатором, но в памяти народной он остался победителем Наполеона, изгнавшим захватчиков за пределы России.


14. Корольченко А. Ф. Платов: Атаман Платов : исторический роман / А. Ф. Корольченко. – Москва : АСТ, 2004. – 409,[7] с. : ил. – (Золотая библиотека исторического романа).



О жизни и деятельности легендарного казачьего атамана Матвея Ивановича Платова рассказывает роман писателя – историка А.Ф. Корольченко. Донской казак Матвей Иванович Платов был сподвижником Суворова, принимал участие во взятии Очакова и Измаила. При Павле I находился в

Францией, целиком сводившаяся к ввозу французских вин и предметов роскоши, была для русских убыточной. Для нормализации своего внешнеторгового оборота в качестве транспортировки Россия использовала американский торговый флот. В декабре 1810 года Александр I по совету Сперанского издал новый запретительный таможенный тариф, который больше всего затрагивал торговлю с Францией, почти полностью ограничивая ввоз французских товаров. Эти меры были восприняты Наполеоном как нарушение условий мира, и, поняв, что ему не удастся сделать Россию экономически и политически зависимой, он начал подготовку к войне.

Международная обстановка накануне войны была напряженной и способствовала эскалации конфликта. Русско-французские отношения формировались на фоне сразу нескольких принципиальных разногласий. Одним из них был польский вопрос. Наполеон создал на польских территориях, принадлежащих Пруссии, Великое герцогство Варшавское. Оно представляло собой сильного, но покорного наполеоновского вассала у самых границ России, создавая для нее постоянную внешнюю угрозу. Усугублял конфликт так называемый германский вопрос, суть которого состояла в следующем: присоединение Наполеоном к Франции герцогства Ольденбургского ущемляло династические амбиции царизма. К 1812 году интересы России и Франции сталкиваются и на Ближнем Востоке, так как Российская империя стремилась к захвату Константинополя, а Наполеон, желавший сохранить Турцию в качестве противника России на Востоке, препятствовал этому.

Таким образом, основными причинами Отечественной войны 1812 года являлись:

 Неразрешимые противоречия между Францией и Россией;

-  Агрессивная внешняя политика Французской империи;
-  Откровенное стремление Наполеона к гегемонии.

Осознавая неизбежность столкновения, стороны пытались заручиться поддержкой союзников. Наполеон также ставил своей задачей политически изолировать Россию, с тем, чтобы ей пришлось вести войну одновременно на три фронта: на юге – против Турции, на западе – против Франции, Австрии и Пруссии, на севере – против Швеции. Австрия и Пруссия, побежденные Наполеоном, были вынуждены вступить с ним в союз против России.

Бородинское сражение 1812 года.

История человечества – это во многом история войн и вооруженных конфликтов. Звон мечей и грохот боевых колесниц в глубокой древности, урчание танков, разрывы бомб и снарядов звучали во множестве стран мира на излете минувшего, XX века. Безумные и жестокие походы восточных деспотов, великолепно продуманные экспедиции талантливых полководцев, истребительные пожары войн и усобиц, мужественная борьба народов против порабощения родной земли иноземными захватчиками – это и многое другое осталось в памяти человечества. Но были битвы и сражения, которые изменили ход истории, развеяли мифы о непобедимости монархов и диктаторов, определили судьбы наций и их место на земле.

И умереть мы обещали.
И клятву верности сдержали
Мы в бородинский бой...

М. Ю. Лермонтов.

героическом подвиге русского народа в Отечественной войне 1812г.

9. Раевский Владимир Федосеевич: к 200-летию со дня рождения : библиогр. указатель лит. – Белгород: Белгородская областная универсальная научная библиотека, 1995. – 40 с.
В пособие включен материал о жизни, революционной и литературной деятельности нашего земляка. Это литература как научная, так и популярная, книги и статьи из сборников, журналов и газет, начиная с прижизненных публикаций стихов поэта и дол книг, изданных за последние годы.
10. Энциклопедия для детей. Т.5. История России и ее ближайших соседей. Ч.2. От дворцовых переворотов до эпохи Великих реформ / глав. ред. М. Д. Аксенова. – Москва : Аванта+, 1999. – С. 275 – 295с.
Ярко и красочно передана история Отечественной войны 1812 г. Партизанская война и «Редут смерти», портреты героев Отечественной войны 1812 г. и гибель великой армии, весь этот материал можно найти в данном издании.
11. Когин Ю. И. Багратион: Бог рати он: ист. роман / Ю. И. Когин. – Москва : Астрель, 2004. – 525,[3] с. : ил. – (Золотая библиотека исторического романа)
Роман современного писателя – историка Юрия Когина посвящен Петру Ивановичу Багратиону князю, генерал, любимец и правая рука Суворова, друг Кутузова, был « орлом» русской армии - так называли его солдаты. Свою славу храбреца Багратион пронес от стен Очакова через горы Италии и Швейцарии до Бородинского поля.
12. Балязин В. Н. Барклай-де-Толли: верность и терпение : исторический роман / В. Н. Балязин – Москва : Астрель, 2004. – 540,[4] с. : ил. – (Золотая библиотека исторического романа).

российской истории за последние две тысячи лет. На основе междисциплинарного анализа и специально разработанной методологии выявлена волнообразная природа российской истории, в которой прослеживаются длинные 80-летние и сверхдлинные 400-летние циклы.

Книга представляет интерес для лиц, принимающих стратегические решения на государственном и корпоративном уровнях, всех интересующихся историей Отечества.

6. Троицкий Н. А. 1812. Великий год России / Н. А. Троицкий. – Москва : Мысль, 1988. – 348 с.

В книге на значительном фактическом материале рассказывается о боевых действиях армии и ополчения, размахе народной войны против захватчиков, проявляется мужество ее героев: П. Багратиона, Н. Раевского, Д. Давыдова, Василисы Кожиной, Надежды Дуровой и многих других. Для широкого круга читателей.

7. Лубченков Ю. Н. Самые знаменитые полководцы России / Ю. Н. Лубченков. – Москва : Вече, 2002. – 640 с.

Биографии известнейших российских полководцев Х – XX веков – целого тысячелетия истории России. Князя Древней Руси, герои Отечественной войны 1812г., маршалы Великой Отечественной – все они представлены на страницах этой книги, своеобразной энциклопедии военной славы России.

8. Михайлов О. Н. Бородино / О. Н. Михайлов. – Москва : Педагогика, 1982. – 128 с. – (Б-ка Детской энциклопедии «Ученые – школьнику»).

Книга посвящена – Бородинской битве. На основе большого фактического материала и новейших исследований дается анализ общественно-политической жизни России, рассказывается о

Главным событием Отечественной войны 1812 года, несомненно, является знаменитое сражение, произошедшее 26 августа (7 сентября) неподалеку от города Можайска, у деревни Бородино.

Император Франции Наполеон Бонапарт надеялся уничтожить русскую армию и закончить войну одним ударом, а потому все время стремился к генеральному сражению. Главнокомандующий же русской армией М. И. Кутузов считал более благоразумным уклониться от решающей битвы и продолжать медленно отступать, выматывая французов в мелких столкновениях. Однако большинству военачальников России претила подобная тактика, да и русские солдаты рвались в бой, будучи не в силах больше видеть то, как по их Родине «разгуливают» враги. Уступая их требованиям, Кутузов отдал приказ о подготовке к сражению. 22 августа 1812 года главные силы русской армии начали сосредотачиваться в районе села Бородино. Битва началась около 6 часов утра 26 августа с атаки французов на правый фланг русских. Солдаты лейб-гвардии егерского полка вступили в перестрелку с врагом, а затем и в рукопашный бой, свыше часа сдерживая натиск противника на виду у всей армии. В конце концов русские заняли позиции за рекой Колоча и уничтожили мост через нее. Дальнейшее действие французов и русских на этом участке сражения ограничивались перестрелкой.

Главные события разворачивались у Багратионовых флешей и батареи Раевского. После нескольких неудачных атак на флешу французам ценой невероятных потерь удалось – таки их захватить, но в этот момент в бой вступили гренадерские батальоны, отбросившие наполеоновских солдат. Вскоре по приказу Наполеона наступление на Багратионовы флешы было возобновлено. На этот раз против 18 тыс. солдат Багратиона и 300 орудий французы выдвинули 45 тыс.

человек и 400 орудий. Между противниками завязался рукопашный бой, в ходе которого был ранен князь Багратион, руководивший обороной флешей. В то же самое время в центре русской позиции французы упорно штурмовали батарею Раевского. Дело принимало для русских крайне опасный оборот, и батарея уже была потеряна, когда три конные роты под командованием генерала Ермолова смогли отвлечь главные силы французов на себя и дать возможность товарищам вернуть батарею. Однако к 17 часам защитники батареи оказались практически полностью уничтожены, и на этой позиции прочно укрепились французские солдаты. По приказу командования русская армия отошла на позиции Горки – Старая Смоленская дорога. Все дальнейшие атаки французов оказались безрезультатными, и Наполеон, в конце концов, дал команду увести войска к реке Колоча на ночлег. Так закончилась Бородинская битва. После которой на поле боя остались горы трупов и раненых.

Трудно сказать потери обеих сторон в Бородинском бою, но не менее сложно назвать победителя этой кровопролитной битвы. Дело в том, что, несмотря на «беспорный» разгром русских, Наполеон потерял сокрушительное моральное поражение.

В стихотворении «Наполеон» Пушкин глубоко постиг и роковую ошибку завоевателя, и смысл подвига русского народа в двенадцатом году, и неисчислимы последствия этого подвига.

Надменный! Кто тебя подвигнул?
Кто обуял твой дивный ум?
Как сердце русских не постигнул
Ты с высоты отважных дум?
Великодушного пожара
Не предузнав, уж ты мечтал,

1. Сироткин В. Г. Отечественная война 1812 года: кн. для учащихся старших классов средней школы / В. Г. Сироткин. – Москва : Просвещение, 1988. – 255с. : ил.

В книге в популярной форме рассказывается о героической странице в истории нашей Родины – Отечественной войны 1812 г. В книге дается предыстория войны, ход военных действий, показан характер войны, даны портреты прославленных героев 1812 г.

2. Россия первой половины XIX в. глазами иностранцев / сост. Ю. А. Лимонов. – Ленинград : Лениздат, 1991. – (Страницы истории Отечества). – 719с.

В сборник вошли записки иностранцев, участников Отечественной войны 1812 г., воспоминания баронессы де Сталь о посещении России перед нашествием Наполеона.

3. Ананичев А. Багратион: России верные сыны / Александр Ананичев // Божий мир. – 2007. – №5 – С. 21-25.

Биография великого полководца, участника Отечественной войны 1812 г. Петра Ивановича Багратиона.

4. Ананичев А. Михаил Кутузов: России верные сыны / Александр Ананичев // Божий мир. – 2007. – №6 – С. 19-24.

Биография великого полководца, участника Отечественной войны 1812 года Михаила Илларионовича Кутузова.

5. Россия в пространстве и времени: история будущего / Кузык Б. Н. – Москва : Институт экономических стратегий, 2004. – С. 319-324.

В работе предоставлены уникальные исследования

Что читать о войне 1812 года

Отечественная война 1812 года имела огромное международное значение. Русская армия и ополчение не остановилось на границах России, а пошло дальше (заграничный поход) – освобождать народы Европы от наполеоновского ига. Заграничные поход 1813 – 1814гг. оставили глубочайший след в истории и общественном сознании народов России. «Двенадцатый год, - писал великий демократ В.Г. Белинский, - был великою эпохой в жизни Росси. Напряженная борьба насмерть с Наполеоном пробудила дремавшие силы России и заставила ее увидеть в себе силы и средства, которые она до толе сама в себе не подозревала».

Первой такой революционной силой России стали декабристы – участники Отечественной войны 1812 года. Все они были подлинными патриотами, не жалевшими своей жизни в сражениях за Отчизну.

«Храбрые и мужественные подвиги славного и непобедимого российского воинства всюду поражали неприятеля, вселяя в него страх и робость», - писал государю из Швеции победитель - Багратион.

Жив человек, пока жива о нем память. Светлое имя Петра Багратиона вместе с именами Александра Суворова, Михаила Кутузова да будет славно в стране Российской до скончания века! С их именами побеждать...

Книги о судьбах этих людей, несомненно, будут интересны Вам - нашим читателям. Они расскажут о боевых делах славных русских воинов, чья жизнь стала образцом служения Отечеству, чьи подвиги учат мужеству, стойкости и преданности Родине.

Что мира вновь мы ждем, как дара;
Но поздно русских разгадал...
Оцепенелыми руками
Схватив железный свой венец,
Он бездну видит перед очами
Он гибнет, гибнет наконец.
Бежат Европы ополченья;
Окровавленные снега
Провозгласили их паденье,
И тает с ним след врага.
И всё, как буря, закипело;
Европа свой расторгла плен;
Во след тирану полетело,
Как гром проклятие племен...

Бородино и вся Отечественная война 1812 года явилась огромным ускорителем в развитии национального самосознания русского народа.

Крепостнические узы – «тягостным ярем» - теперь уже казались вопиющей несправедливостью и вызывали гневный протест у лучших сынов народа – победителя. Молодые вольнолюбивые офицеры, герои Бородина, возмужавшие в кровопролитных сражениях с наполеоновской армией и победоносно вошедшие в Париж, возвращались на родину, мечтая победить невежество и косность, освободить своих соотечественников от оков позорного рабства. Так, горячий патриотизм, любовь к своему Отечеству порождали вольнолюбие, стремление видеть Россию не только свободной от иноземного господства, но и переустроенной на принципах справедливости и равенства всех граждан. Так складывалась и крепла освободительная, революционная традиция, идущая из прошлого в сегодняшний день.



**России верные сыны
Герои Отечественной войны 1812 года**

В знаменитом Эрмитаже есть просторная комната – галерея. «Она не золотом, не бархатом богаты...» Стены её украшены портретами прославленных полководцев Отечественной войны 1812 года. На темных мундирах поблескивают награды и кресты, на свету переливаются атласные орденские ленты, шитые золотом аксельбанты и эполеты... Император Александр I лично утверждал списки генералов, чьи портреты должны были украсить Военную галерею.

Раевский Владимир Федосеевич. – талантливый поэт и публицист, участник Отечественной войны 1812 года и освободительных походов русской армии, близкий друг А. С. Пушкина и единомышленник П. И. Пестеля - вошел в историю нашей Родины с почетным званием «Первого декабриста». Он был первым из членов тайных декабристских обществ, арестованным за свою антиправительственную деятельность, пережил трагедию декабристов за несколько лет до восстания на Сенатской площади 14 декабря 1825 года.

Раевский Владимир Федосеевич

Родился 28 марта 1795 года в селе Хворостянка Старооскольского уезда Курской губернии (ныне Губкинский район Белгородской области). Первые восемь лет своей жизни Володя безвыездно жил в Хворостянке. Его воспитателями были дворцовые няни и гувернеры, нанятые отцом в дом. Первыми впечатлениями о внешнем мире, запавшими в душу мальчика, были картины окружающей Хворостянку природы с ее живописным ландшафтом. В 1811 году 16 – летний Владимир Раевский был, зачислен в Дворянский полк при 2-ом кадетском корпусе в Петербурге.

В мае 1812 года он был выпущен из Дворянского полка в числе прапорщика, а через месяц началась война против французских захватчиков. Владимир Раевский участвует во многих сражениях; под Татарином, Чириковым, Вязьмой, Бородино.

С сентября 1813 по ноябрь 1814 года молодой офицер Раевский принимает участие в заграничном походе русской армии. За мужество и отвагу, проявленные в боях, он был награжден орденом Святой Анны 4-й степени, золотой шпагой с надписью «За храбрость» и серебряной медалью «в Память 1812 года».

Лишь после вступления на престол Александра I Давыдов смог поступить на службу, был определен в Кавалергардский полк. К этому времени относится начало его литературной деятельности.

Давыдов в должности адъютанта П.И. Багратиона участвует в 1807г. в войне с французами, а позднее, когда Багратион был назначен командующим Задунайской армией, - в русско-турецкой войне.

Решающим этапом жизни Давыдова стала Отечественная война 1812г. Позднее он говорил: «...Я считаю себя рожденным единственно для рокового 1812г.». Во время войны Давыдов предложил план партизанской войны с захватчиками, поддержанный Кутузовым. Рейды Давыдова по тылам противника наносили французам значительный ущерб и облегчали действия русской армии. Кутузов высоко оценил действия Давыдова: «Удачные опыты твои доказали мне пользу партизанской войны...».

Особое место среди элегий Давыдова занимает «Бородинское поле» (1829), которое заслуженно причисляется к лучшим историческим элегиям в русской романтической поэзии. Давыдов стремится внести дух гусарщины и в свои любовные элегии. Их герой помнит «пыл сражения» и «грозы боев». Многолетняя дружба связала его с А.С.Пушкиным. Пушкин привлек его к сотрудничеству в журнале «Современник».

Долгое время поэт работал над своим очерком «Дневник партизанских действий 1812 года» (1814 - 1838), со страниц которого встает образ Давыдова – русского патриота и убежденного монархиста. В последние годы жизни Давыдов долго и упорно хлопотал о перенесении праха Багратиона на Бородинское поле и в конце концов добился этого. Но сопровождать останки, прославленного генерала к месту погребения, ему было не суждено. 22 апреля 1839г. он скоропостижно скончался.

Багратион Петр Иванович

Князь, генерал от инфантерии, герой Отечественной войны 1812г. Родился в Кизляре в семье полковника из старинного грузинского княжеского рода. На военной службе с 1782г., когда поступил сержантом в Кавказский мушкетерский полк. Участвовал в русско-турецкой войне 1787-1791 гг. и Польской кампании 1793-1794гг. В Итальянском и Швейцарском походах А.В. Суворова 1799г. в чине генерал-майора командовал авангардом и отличился в крупных сражениях. Переход через перевал Сен-Готард прославил имя князя. Во время войны с Францией 1805-1807гг. возглавлял арьергард русской армии. В 1812 году командующий 2-й русской армией в войне России с Наполеоном. В Бородинском сражении командовал левым крылом русской армии. Проявил исключительную стойкость и личную храбрость, был тяжело ранен и скончался в том же году в селе Симы Владимирской губернии, где и был похоронен. В 1839 году его прах перенесли на Бородинское поле. Б. имел почти все высшие русские отличия и много иностранных орденов. Будучи одним из лучших генералов александровской эпохи, Багратион остается одним из лучших представителей, определяющих славу русского оружия.

Барклай – де – Толли Михаил Богданович

Князь, генерал – фельдмаршал, происходил из древней шотландской фамилии, родился в 1761году. Осада Очакова послужила боевым крещением Барклая, который за проявленное мужество при штурме этой крепости был награжден орденом Святого Владимира 4-й степени и чином секунд – майора. С началом Отечественной войны Барклай был назначен

главнокомандующим 1-й Западной армии, с сохранением поста военного министра. Относительно борьбы с Наполеоном Барклай выработал свой план, основанный на уклонении от решительного боя и отступлении в глубь страны.

Идеи этого плана высказаны были Барклаем впервые ещё в 1807г. в Мемеле, где он лечился от раны, известному историку Нибуру. «Если бы мне пришлось действовать против Наполеона, - говорил он тогда, - я вел бы отступательную борьбу, увлек бы грозную французскую армию в сердце России, даже на Москву истощил бы и разорил ее и наконец, воспользовался суровым климатом, заставил бы Наполеона на берегах Волги найти вторую Полтаву». Император Александр вначале вполне разделял эти взгляды Барклая, но впоследствии осложнил их осуществление принятием плана полковника Фуля, основанного на занятии укрепленного Дрисского лагеря. Барклаю с первых дней войны пришлось бороться с влиянием этого педанта - теоретика. Вынужденный, несмотря на все свои возражения, к поспешному отводу войск в Дрисский лагерь, Барклай настоял в конце концов на его очищении и соединении со 2-й армией князя Багратиона.

Помня слова императора Александра, сказанные ему при отъезде государя из армии: «Поручаю вам мою армию. Не забывайте, что у меня нет другой, и пусть эта мысль никогда вас не покидает», - Барклай проникнут был во всех действиях крайне осторожностью. Так, по соединении армий у Смоленска и принятия над ними главного начальствования, он отказался от выработанного Толем плана наступления всеми силами к Рудне, чтобы, разбив и прорвав центр расположения армии Наполеона, занять внутреннее положение по отношению к противнику и бить его по частям. Он решил отступить на Москву. Решение это вызвало

Отечественной войны 1812 года. Наместник на Кавказе, где заслужил уважение своей справедливостью и твердостью. Родился в Москве в семье офицера. Учился в Московском университетском благородном пансионе. Десяти лет он был записан в Преображенский полк и с 1791г. служил в армии в чине капитана.

Во время Отечественной войны 1812г. проявил храбрость и выдающиеся военные способности; под Бородино лично водил войска в атаку. Во время заграничных походов 1813 – 1814 гг. начальник артиллерии союзной армии, командовал дивизией и корпусом. С 1816г. – командир кавказского корпуса, главнокомандующий в Грузии и одновременно посол в Иране. Возглавлял военную и гражданскую власть на Кавказе. В 1818г. основал крепость Грозный. В 1820г. присоединил к России Карабахское царство.

Выделялся властным и независимым характером. Пользовался репутацией честного и прогрессивного деятеля, и декабристы даже намечали его в состав Временного революционного правительства. За связь с декабристами в 1827г. был отозван Николаем I с Кавказа, а в ноябре уволен в отставку. В 1853г. во время Крымской войны был назначен начальником Московского ополчения, но вскоре отказался от должности в виду преклонного возраста. Скончался 11 апреля 1861г. и похоронен в г. Орле.

Давыдов Денис Васильевич

Писатель, герой Отечественной войны 1812г. родился в Москве в старинной дворянской семье. Как это нередко случалось в годы царствования Павла I, отец Давыдова внезапно впал в немилость, его имение было конфисковано, и семья столкнулась с жестокой нуждой.

Раевский Николай Николаевич

Генерал, герой Отечественной войны 1812 года. Родился в Москве в семье военного. В возрасте 15 лет Раевский уже был произведен в офицеры и участвовал в боях при осаде Бендер в войне с Турцией (1778 - 1790), с Польшей (1792 - 1794) и персидском походе 1796г. После кончины Екатерины II, оклеветанный Павлом I, был уволен в отставку (1797).

После вступления на престол Александра I вновь в армии в чине генерал-майора. Он участвовал в ряде войн и отличился в русско-шведской войне 1808 – 1809 гг. в отряде генерала П. Багратиона. Во время Отечественной войны 1812г. командовал пехотным корпусом, отличился в Бородинском сражении (оборона батареи Раевского), в которой участвовал с двумя младшими сыновьями. Эта оборона сохранила его имя в военной истории. Раевский отличался исключительной храбростью и умением управлять войсками. Он также участвовал в заграничных походах русской армии 1813 – 1814 гг., затем командовал корпусом на юге России.

При Николае I был член Гос. совета. Скончался в своем имении в Киевской губернии в возрасте 58 лет. На его могиле были выбиты слова:

«Он был в Смоленске – щит, / В Париже – меч России!».

Действительно, во время заграничного похода после кровопролитной битвы армия Раевского первой оказалась у стен Парижа. Младший сын Раевского, Николай, дружил с А.С.Пушкиным и стал прототипом образа Вронского в «Анне Каренине» Л.Н.Толстого.

Ермолов Алексей Петрович

Военный и государственный деятель, генерал. Герой

против Барклая крайнее неудовольствие как в армии, так и в обществе, обвинявшего Барклая в нерешительности, трусости и даже измене; под давлением общественного мнения император Александр принял решение назначить Кутузова главнокомандующим всеми силами, действовавшими на войне. Последний прибыл к армии 17 августа и, приняв ее от Барклая, мрачными красками изобразил состояние ее в донесении государю. Барклай был приведен этим в отчаяние и 24 августа, накануне Бородинской битвы, обратился к императору Александру с письмом, в котором умолял освободить его «из этого несчастного положения и совершенно уволить от службы», если в предстоящем сражении не исполнится его желание - быть убитым.

Одетый в вышитый золотом генеральский мундир, при всех орденах и звездах в шляпе с громадным черным плюмажем – так, чтобы представлять собою яркую, хорошо заметную мишень для неприятельского огня, Барклай руководил под Бородином действиями 1-й армии с таким искусством, энергией и жаром. Ища в то же время со светлым, спокойным лицом смерти, что вернул себе доверие армии и примирил с собой главного своего противника. При дальнейшем отступлении нашей армии от Бородина к Москве Барклай, узнав, что Беннигсен выбрал позицию для нового боя у Мамонова, осмотрев ее и, признав совершенно негодной, доложил о том Кутузову. Тогда состоялся известный Военный совет в Филях, решивший учесть Москвы и кампании. Нужно было обладать глубокой, искренней убежденностью в правоте своих взглядов и громадным гражданским мужеством, чтобы, зная о тяготевших на себе обвинениях и подозрениях, высказаться за оставление Москвы. Но Барклай и в этом случае не покривил душой. Он высказался за оставление Москвы без боя, а когда армия перешла на старую Калужскую дорогу, подал свое

мнение за открытие наступательных действий, и, по его предложению, отряд Дорохова был направлен к Вязьме. Этим актом и закончилось участие Барклая в Отечественной войне.

Кутузов Михаил Илларионович

Родился 16 сентября 1745г. В Санкт-Петербурге. Его отец Илларион Матвеевич Кутузов был известным военным инженером, начавшем службу при Петре I. По его стопам пошел и сын Михаил. В 1757г. будущий знаменитый полководец был определен в Петербургскую инженерно–артиллерийскую школу. Там он отлично учился, осваивая военные науки и иностранные языки – французский, немецкий, латынь. Впоследствии Кутузов овладел шведским, английским и турецким. Не сразу пришла к полководцу Кутузову известность. Долгим и непростым был его жизненный путь.

До 1812г. в течение сорока лет он командовал ротой и батальоном, полком и дивизией, корпусом и армией, охранял русскую границу на Буге и Днестре, был послом в Константинополе, выполнял важные дипломатические поручения. Кутузов имел опыт встреч на поле боя с самим Наполеоном во время войны 1805г. в Европе.

Но имя Михаила Илларионовича Кутузова в истории России навсегда останется связанным прежде всего с Отечественной войной 1812 года. «Когда народной веры глас воззвал к святой твоей седине: «Иди, спасай !» Ты встал – и спас...» - писал о подвиге великого русского полководца Кутузова А. С. Пушкин.

Память о Михаиле Илларионовиче Кутузове незабвенна. Светлое имя будет вечно золотиться на знамени славных побед России.

Платов Матвей Иванович

Граф, генерал от кавалерии, сподвижник А.В. Суворова. Родился в семье войскового старшины в станице Области Войска Донского. В 13 лет поступил на царскую службу урядником. С 1782 года служил на русских кордонных линиях на Кубани под руководством А. М. Суворова. Участвовал во всех войнах русской армии, проявляя бесстрашие и мужество. Он отличился при штурме Очакова в ноябре 1788г., при штурме Измаила возглавил левый фланг русских войск и за отвагу и мужество был произведен в генерал-майоры. Участвовал Платов и в русско-персидской войне 1796г., за что был награжден орденом святого Владимира и саблей с алмазами.

Но взошедший на престол император Павел I невзлюбил генерала. Обвиненный в растрате казенных денег, он был разжалован и заключен в Петропавловскую крепость. В 1801г. сенатский суд оправдал казака, и Павел I направил его в легендарный поход на Индию. Государственный переворот спас казачьи части от почти неминуемой гибели. В августе 1801г. Платов был назначен войсковым атаманом Войска Донского, и в 1805г. по его приказу была основана новая станица донского казачества – Новочеркасск. Донской корпус Платова успешно сражался с французской армией в годы русско-французской войны 1812 года. Казаки Платова всегда действовали в авангарде русских войск, громя противника и наводя на него ужас. В 1812 году 14 корпус захватил 100 тысяч пленных и более 800 орудий.

Напряженная боевая жизнь сказалась на здоровье полководца. Он скончался в зените своей славы в возрасте 67 лет, в имении под Таганрогом, от простуды и был похоронен у алтаря Вознесенского собора в Новочеркасске.